附件1： 

团员教育民主评议实施办法

团员教育民主评议是团组织借鉴民主评议党员的经验，结合共青团的特点和团员的成长进步的内在规律要求，在实践中摸索形成的团员教育形式。团员教育民主评议活动以团支部为单位，按照学习教育、个人总结、民主评议、团籍注册的步骤，开展教育活动。开展团员教育民主评议的目的是提高团员队伍的思想政治素质，表彰先进，进一步鼓励广大团员更好地发挥先锋模范作用，增强团组织的凝聚力和战斗力。同时严格团的纪律，帮助后进，实现共青团组织的整体进步。 

一、团员教育民主评议的工作方针

团员教育民主评议的工作方针是“热情爱护，严格要求”。即充分信任和满腔热情地关心团员，以正面教育为主，通过正面引导、理论灌输和典型激励等方法，提高团员的政治思想素质，充分调动团员的积极性和创造性，发挥模范作用，并为他们的健康成长创造良好条件。同时用团的纪律去规范和约束团员言行，开展批评和自我批评，使团员经受锻炼、健康成长。

二、团员教育民主评议的原则

要体现广大团员的民主意愿，要体现公平、公正、公开的原则，在评议过程中，严格禁止走形式、走过场，严格组织纪律，欢迎广大团员对本项工作提出宝贵意见和建议，同时对本项工作和各级团组织进行监督。

三、团员教育民主评议的周期

团员教育民主评议活动，每学年进行一次。

四、团员教育民主评议办法

在民主评议过程中，组织新团员学习《团员教育民主评议》的内容。首先进行学习教育，学习参考材料为《团章》、《党章》、有针对性的开展国情教育和团的基本知识教育，提高团员的政治思想觉悟。

各个团支部教育工作应与3月的主题团日工作相结合开展，充分利用主题团日活动凝聚团员，教育团员，为民主评议工作的顺利开展垫定良好的基础。

每个团员都要进行自我总结，回顾总结自己一年来的思想、工作、学习和在团的生活中的表现情况，肯定成绩和进步，找出缺点和不足，并形成书面总结材料；最后由团支部进行组织鉴定，肯定成绩，找出不足，开展批评和自我批评，对团员作出综合评价。

五、团员教育民主评议中四类团员定格标准 

1、优秀团员

在个人总结五个方面表现突出，并具有以下五个条件者。（1）积极靠近党组织，认真参加三学小组的学习，有入党要求，并能主动向党组织汇报思想。（2）学习成绩优秀，综合测评得分排名在班内前50%。（3）积极参加团活动，态度认真，无无故迟到、早退、旷缺现象。（4）积极参加青年志愿者活动、社会实践活动及文明校园建设，表现突出。（5）无违纪违法行为。

优秀团员的比例一般不超过团员总数的10%
。

2、合格团员

基本上达到五个方面的标准，尚达不到优秀团员标准，又不符合第3、第4类团员的均为合格团员。

3、经帮助能够合格团员

与五个方面的要求有明显差距，具有以下条件之一，经评议有决心克服缺点，迎头赶上者。（1）参加团活动不认真、无故迟到、早退累计三次以上（含三次），或有旷缺现象。（2）学习态度不端正，学习目的不明确，混日子思想较严重，期末考试（含考查课）有两科不及格或有补考不及格科目。（3）对青年志愿者活动、社会实践等学院要求参加的集体活动不积极参加，累计旷缺两次以上（含两次）。（4）团员模范作用发挥不够，受到三次记录批评或系（院）、处级通报批评（含团内通报批评）或校级通报批评。

4、不合格团员

在个人总结五个方面表现很差，具有以下条件之一者。（1）团活动以及各种集体课外活动无故迟到、早退，学期累计6
次以上（旷缺一次按无故迟到、早退两次计）。（2）学习态度不端正，学习目的不明确，一学期有三门课程考试成绩不及格（含考查课）或学期内有两门课程经补考不及格。（3）团员模范作用发挥不够，严重违纪受到团内或学院警告以上处分（含警告）。（4）德育测评成绩60分以下（最后一学期以德育测评期中阶段为准）。（5）有较为严重违法行为。（6）丧失了共产主义信念。 

六、团员教育民主评议具体步骤

1、结合主题团日活动以支部为单位动员，学文件，讲意义，并开展相应活动。

2、搞好个人总结。每个团员要认真搞好自我总结，取得的成绩与存在的不足要写清楚（具体参照定格标准），对于在总结中不写明自己缺点及错误（记录批评及以上各种批评和处分）的团员，支部应将总结退给本人重写。对故意隐瞒错误的，支部应提出严肃批评，并在定格时降一格。

以上两项内容利用一至两次团活动时间完成。

3、以支部或团小组为单位，一人讲大家评。

评议过程中既要充分肯定成绩，又要指出不足，积极开展批评和自我批评。这项活动利用一次团活动完成。

4、团支部综合评估：团支部在民主评议的基础上，召开支委会或支委扩大会，结合团员的个人总结和一贯表现，作出正确的评价和定格。

七、对“经帮助能够合格团员”和“不合格团员”的帮教措施及处理办法

1、帮教措施：建立联系卡制度，定格为“经帮助能够合格团员”和“不合格团员”者分别和系团总支、院团委建立联系卡，要每两个月向团组织写出思想汇报。所在团支部要适时召开生活会予以帮助，促其进步。

2、处理办法：各学期（年）评议结果均记入本人档案，凡有两次定格为“不合格团员”和三次定格为“经帮助能够合格团员”者，团委将视其具体情况作出组织处理。

八、本实施办法的解释权在校团委。
